

认识了以上十二缘起支中的支分差别、支分略摄、几世圆满以后，下面作一个归纳。主要是认识到这样思惟将会得到什么利益，对此分两分了解：一、要修习之处；二、修习所获之利益。

第一、要修习之处，又分总、别两处。“总”是指由烦恼和业的增上力用生起苦蕴而流转生死的道理。“别”是指以十二有支引摄为四支等转生死轮的道理。

第二、所谓如理地修习就是指对这些道理善加了解以后，在自心上、他心上等如理地观察、抉择、认定，之后要数数地串习这样的正见。由此就会发生全新的认识、全新的心态、全新的趣向圣道的习气，因此要知道第二部分修习的利益。

#### （四、此等摄义）

##### 第四此等摄义者。

**如前所说，由业感集增上力故，生起苦蕴生死道理，及特由其十二有支转三有轮，于斯道理善了知己，正修习者，能坏一切衰损根本极重愚暗，除遣妄执内外诸行从无因生及邪因生一切邪见，增盛佛语宝藏珍财，如实了知生死体相，便能发起猛利厌离，于解脱道策发其意，是能醒觉诸先修者能得圣位微妙习气最胜方便。**

这又分为七分：一、能坏愚暗；二、除遣邪见；三、增盛佛语宝藏；四、如实了知生死体相；五、发猛利厌离；六、于解脱道策发其心；七、能醒觉如先德般能证圣位的微妙习气。

##### 一、能坏一切衰损根本极重愚暗

所谓愚暗就是指“我见”，它经过无量劫的串习变得极为深重，以它为根源不断地起惑造业。也就是以它为因缘发起各种有漏业，出爱取，滋润各种业习气，而感召生死，所以它是一切过失的根源，是召来一切衰损的根源。现在修这个以惑业感召苦蕴的缘起理以及十二有支流转的缘起理，就能破掉极重的黑暗，也就是以无我的光明能破除我见的

愚暗。

比如十二有支的道理，当思惟到量的时候会发现这个根本就是无明，随后发生了一系列心上的迷惑、运行，然后熏成种子，之后变现果报。看清了这个整个过程就明白只是法在生法，而且这个法是错乱法，这里面根本就没有常恒的、一体的、实有的我，由此能够破掉一切衰损根本的极重愚暗——主要指我见。

当然其它方面的颠倒执著也都可以破。以乐执为例，当看到它是随着我见起惑造业而不自在地流转，一直被惑业的力量支配而在生死里受取各种蕴身，就会认识这一切纯是苦性，因为蕴的迁流都是随惑业力他自在转的，因此轮回里凡是行苦自性的法全都是苦，从而破除了乐的颠倒。

再者，从中能看到这里会发生各种坏苦和苦苦。比如，为自我修善业而得到一定的乐受，由于它是错乱力所发生的，所以它决定保持不住，马上就会灭。但自心又执著这些，因此幻灭过后没有不痛苦的。这就知道了乐和苦相连的相，由此能破除乐执的愚痴。

再者，能破常执愚痴。由于看到都是在缘起链上，由前前因支生后后果支，以缘生之故每一支都不会住到第二刹那，所以在整个缘起链的运行是刹那相续的，如果有一刹那在那儿呆着不动，后面就不会发生。所以这个生死流转就是由于因在不断地积聚而果就不断地显现，所以它是刹那刹那的相续，这样会破除常执的愚痴。所以说通达了缘起能破除愚暗。

## 二、除遣妄执内外诸行从无因生及邪因生一切邪见

首先要知道原先固有的错误见解，就是认为内外的诸有为法是无因而生或者是邪因而生。这就是由于不明白缘起流转的真相，如果问：内身外器的这一切法是从哪里来的？一类人就持无因而生的观点。比如，外在的山河大地是自然界，没有什么其它前因自然就有的；这个身体没有什么前世，就是今生父母交合的受精卵逐渐地细胞分裂形成了

这个身体。这都是无因生的观点。再者又有一类有所信奉的宗教，认为这都是上帝造的、真主造的或者自在天造的。或者以为是由一种叫做自性的法，由它在三德不平衡的状况下现出了这些根身器界等的法。诸如此类，都是由于对缘起愚蒙而发生的不正确的见解，要除掉它就要见到缘起的真相。

如果心里对十二有支的行相等都能清清楚楚的了解，就会发现这里只是唯法因支生唯法果支。或者归摄为四支来看，明白只是能引支加上能生支继而出现了所引支和所生支。这样抉择到量就彻底明白仅仅是由十二有支转三有轮的道理，完全是缘起在支配。内的根身、外的器界整个就是一个五取蕴的系统，它到底从哪里来呢？不是无因的，也不是邪因，而是由前面相应的因丝毫不紊乱地发生这种变现。也就是无明起行在识中熏种，这个习气被滋润以后，它就会变，变的时候也是先果位识、再名色、再六处，然后根门一开张了以后，不仅有根身还有它的所对境，就出现了这样的现相。内外诸法是这样出来的，一轮接一轮的，都是前前为因后后为果，像这样就会破除所谓的自在天、自性等邪因造作万法的颠倒见，也会破除无因、自然出来的这种邪见，之后再也不会执持这种恶见，始终相信都是由前面的因出后面的果，一一都是有规有矩，就是这么一个规律、一个缘起律。

之后由这两类邪见的根本、支分所摄的所有的邪谬见解全部都会脱掉，而且以后也不滋生，见到任何世间的虚假论调、颠倒思想等等，也不会上当，从此成了一个具有缘起正见的行者。任何处他都知道：我宿世是怎么以无明发业熏识，造成了此世的果报，我此世又是怎么样以爱、取来润生，将来又会发生什么果报。能够确定从前到后一路的生死流转的体性，这就是增盛佛语宝藏珍财。

### 三、增盛佛语宝藏珍财

“佛语宝藏珍财”指缘起，一切万法的发生规律都是“此

有故彼有，此生故彼生”，没有任何偶然、侥幸，没有任何无因、错乱。有此因就免不了此果，没此因就绝不会有此果，因此对任何事也不抱幻想，绝对理智。能看到这一切生死流转的现象都不是随从自我意志，而是自有天理支配。这个时候也能够破掉一切基于自我的言论自由、见解自由等由恶见引起的各种想法和行为。然后就知道，如果我造了那个因那一定是逃不掉的，肯定会出果，我没造那个因也不会有。这样才知道唯一要依着法，唯一要按缘起律在自身上取舍，在自身上超脱生死链。此外，不能凭着一种狡诈想法或者其它狂乱的想法来脱出轮回，这样是会增盛佛语宝藏珍财。也可以说由于对十二有支的透彻抉择，缘起的正见会出现，由于最初的缘起正见出现，它会逐渐变得确定、变得广大、变得渗透在一切处，任何时处都有缘起正见的指导。或者由于了解十二有支会发现无我，会发现法界一切处全是缘起，再进一步汇归到真如缘起等等。佛语的宝藏珍财——所谓的缘起将会得到增盛，与之相应的各个方面都会增盛，心中会开始有真实的以正见所摄持的正行、正果等的法财。

四、如实了知生死体相；五、发猛利厌离；六、于解脱道策发其心

如实了知生死体相便能发起猛利厌离，于解脱道策发其心。

也就是由抉择思惟十二有支就能如实地了知生死的体相，明白生死到底是怎么回事，它的演变法则以及往后的发展，这一环一环的都能彻底地了解。总的缘起法则没有更多，佛佛出世也都是因为见十二缘起而悟道，因为说十二缘起而引导众生解脱，再不会有更多更新的内容。所以十二缘起一旦透彻，就真正知道了生死。

目前自己在生死流当中，浩浩荡荡的这么一个流程，从没有始际的一念无明开始一直这样流落下来，这无量的生世到底是一个什么样的经历，虽然没有宿命通，但是通过缘

起的理则就推知而且彻底相信是怎么一回事。然后我如今的走法和将来的去处、前途，虽然没有天眼通观测未来，但是从理上也全都可以决定。我是如此，那么一切众生是如何呢？他们从无始到现在也都是顺着这个缘起链这么过来的。再者，如果不能断除其因的话，那将来也一直会以这种缘起而连环下去。就像这样，就会知道这个生死实在是最大的病，非常可厌。为什么呢？因为缘起上就注定了如果你没破掉三惑，它就一直以三惑起二业，以二业起七苦，没完没了的。而且它不会因为你的梦想就截断，也不可能通过其他的手段来阻止。

这才知道这真是长夜大病，这个苦的机制一直在心里存着，会无数次发病。比如三惑——无明、爱、取，就是业果愚和真实义愚作为前因，一碰到境界的时候它就冲动，就开始以愚蒙的力量为着这个自我去求乐。求乐的手段就是运行非福业、福业、不动业这三条轨道。天天都是一看到哪儿有乐就根本不管什么因果正理，直接就奔出去，凭自我意识去做，结果就弄到非福业上，往恶趣里走了。这种运作一天都有好多好多。或者有的时候稍微学了一点因果知道害怕，有个正念。以前做过的还没有真正地用心忏悔，就那么过了。有的时候稍稍有那么一点点正念或者善心能够做一点但还是为自我来世能得好处，这就跑到福业上去了。这样一看就感觉这个病太厉害，只要无明没破，一碰到事情就是在三条轨道上走，然后就熏识又成了感生死的识种。

在受用各种境界的时候总是爱和取两个东西在动。所谓爱，总是有个我，建立一个我喜爱的乐，然后那种自私性马上就出来了，一直沾在上面不愿意离开。或者一见到对我有损害的马上就避开，就像这样，时时都有爱在现行的。有了爱就开始要求取，我喜爱的想不跟它离开，数数地要追求到，那个不喜爱的苦我想跟它分开，数数地求取怎么脱离。就是这样摆脱不了自私性，一直都是在这种缘起的掌控里面。

从这儿就看到三惑一直都在启动，它一启动的话前面发业后面润生，二业就造成了，由二业马上就出现果位识，又出一个名色，出一个小身体，然后又在那里有境界、有受用。就是那样的无义当中又是一场梦，然后变过去又一个梦又是一阵病发，就像这样接连不断，对这个就发生猛利的厌离，知道它是世界第一号大病。自从一念无明染上了以后，无数劫都没好，这里的苦太多，病情太多，各种的颠倒现象实在是层出不穷。现在就知道如果不解决这个问题，不修解脱道，还一味的沉迷，就没有任何出路，为什么呢？主要是内的缘起上，这上面虽然无形，但已经看到无数个业、无数种惑不断地在现行，又出现无数种的业，这无数种业将会感无数次的生，自己被困在一重又一重的三有生死围墙之内，没法出去的，就是这种状况。

自己在无数生以来一直以为这里有乐可求，实际上完全是一种迷妄的状态里疯子般的错觉，一点意义都没有，现在在这个世间里去求也是一点意义也没有，将来也是这样，它全是制造苦的，对这种状况发起厌离，起了厌离自己就鞭策心一定要修解脱道。

七、是能觉醒诸先觉者能证圣位微妙习气最胜方便

按照以上的教法观察苦集二谛和十二有支转生死轮的道理，就是能醒觉诸先行者能证得圣果的微妙习气的最胜方便。也就是真正看清了生死的真相以及流转的原理后知道世间的路全是苦，由此彻底舍离，真实的涅槃才是乐，所以一心修道，这样就会走上出离修空性而证得圣果的道路。

如是亦如《妙臂请问经》云：“于愚痴者，以缘起道。”《稻秆经》说：“善见缘起，则能遮除缘前后际，及缘现在一切恶见。”

如是也如同《妙臂请问经》所说：对于愚痴，要用缘起道来对治。愚痴就是不明真相，而万法都是随因缘而起，所以了知缘起就会破除不明因体果的愚痴心、不明空性的愚痴、不明无我的愚痴、不明苦集的愚痴等，总之，透过缘起

就能破掉愚蒙。

《稻杆经》上说：善见缘起，就能遮除缘前际、后际、现在这三际的一切恶见。也就是过去以为没有前际，堕入断见，或者以为现在是无因而生，堕入恶见，或者认为死后如灯永灭，不会有来世，堕入断见。诸如此类，缘着过现未三世的恶见透过善见缘起都能遮除。也就是看到三世所摄的一切法都是由前因而来，由现在种因将会有未来果，就像这样缘起律丝毫不紊乱，一一都由相应的因生相应的果，无论是在自身上、在他身上、在世界上，总的就是有这样一个法则在支配。所以懂了缘起就不迷茫，懂了缘起就不侥幸，懂了缘起就不会怨尤等等。它会遮除根本的恶见以及恶见发生的各种支分邪见。善见缘起就不会无因求果、非因求果等，也不会坐以待毙、不求解决，会真实地策发其心寻求真实的离苦得乐的正道。

**龙猛菩萨云：“此缘起甚深，是佛语藏宝。”**

龙猛菩萨说：这个甚深的缘起，是佛语法藏中的妙宝。也就是世尊之所以不同于一切外道诸师，就是因为宣说了缘起。它十分甚深，法界随缘有各种的显现，这个道理一般的人通过自己的分别意识推导，或者依从外道典籍无从发现，它必然是彻证了法界的理体见到了这样的法则才能流出的。由于它是真正现证法界智慧的所见，所以是甚深。再者，就它的作用而言，它能够引导一切有情破除无因生、邪因生等的恶见迷梦，看清前后的缘起规律，真正能引导一切有情从各层面离苦得乐。无论你有怎样的现世或者究竟的希求，都需要透过深见缘起才能解决。因此从力用而言，它是真实的利乐之道，因此称为佛语藏宝。

毗奈耶教中说第一双所有现行，谓时时中游观五趣，游观之后还贍部洲，为诸四众宣说彼等所有众苦。诸有共住、近住弟子不乐梵行，即便引彼付第一双，请为教诲。二人受已教诲彼等，得教授已，爰乐梵行，便能证得殊胜

**上德。大师见此，问阿难陀。启白其事。佛曰：一切时处，不能遍有如第一双，应于门房画生死轮，分为五分，周围当画十二缘起流转还灭。其次乃兴画生死轮。**

在毗奈耶教中说到，当年佛陀的弟子中被称为第一双的舍利弗和目犍连，就是时时游观人、天和地狱、饿鬼、畜生这五趣，游观以后返回瞻部洲给四众弟子宣说这些道里所有的苦难。那些共住、近住的弟子不喜乐梵行或者求解脱的话，就引着他们交给第一双请作教诲。两位尊者接受这些不修行的徒弟后就教诲他们，他们得了教授就都爱乐梵行而能证得殊胜上德。当时世尊见到这种情形就问阿难：这些人怎么就变好了呢？阿难就详细汇报了事情经过。佛说：一切时处不可能都有像第一双这样的具神通的大尊者，所以你们应当在房门上画生死轮，分成五个部分，然后在生死轮的周围要画上十二缘起流转还灭的表示图。此后就兴起画生死轮的作法。

**又为仙道大王寄佛像时，于下绘写十二缘起流转还灭而为寄之。大王受已，至天晓时，结跏趺坐，端正其身，住对面念，善观缘起二种道理而证圣果。**

这是说，佛世的时候有一位仙道大王，当时影胜王给他回赠礼物时送了一幅佛像，在佛像下面有描绘十二缘起流转还灭的表示图。那个时候仙道大王得度的因缘已到，他收到礼物在天刚亮的时候就结跏趺坐，端正身体，对着缘起图思惟法义，善观十二缘起是怎样流转的、怎样还灭的这样两种道理，之后他以智慧就见到了法义而证得圣果。

### 思维心中的法道

思维通达十二缘起有哪些殊胜利益，再结合第一双度化弟子的方便进一步引生定解。